

Felelős szerkesztő: FODOR KÁROLY
Főmunkatárs: Rothschild Zsigmond

Bajai Friss Újság

Megjelenik minden nap korán reggel
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Helyben házhoz hordva 1 hora 60 fillér
Vidékre postai szállítással 1 hora 1.80

Nagy tűz a fővárosban. A japánok győzelme Jacseliennél.

Üzlet-gyakornok.

Névezem a mestert iparosnak, a kereskedőt nagyvárosnak: Állagaikban változnak-e a néveserével? Több-e a borbély, ha fodrásznak fizetem, több-e a suszter, ha cipész, a házimester, ha házfelügyelő. És adna-e különös dísz a kutyapozórnak, ha elfogásznak ezemezném?

Se több, se diszesebb egyik se. Epp ez okon járulok alázatos kérésrel a kereskedő inasokhoz. Fogjanak össze és szavazzak le azt az indítványt, amelyet egy aradi divatúru kereskedő kockázataitól meg, hogy se inas, se tanonc ne legyen a neve az üzleti kedő alkalmazottjának, hanem gyakornok.

Gyakornok? Ez aztán az uri? Gyakornoki ezimen jelentkezni a veronél kosárral, gyakornoki méltósággal futkosni öllő után, méter után, gyakornoki fennhajtással délni oda az érkező vagy távozó veronék az "a szolgálat" vagy a "kézít aszkolom"-ot: ez több a bönlögésnél, az több a tökéletes vasárnap munkaszünetnél, harmadnapos kimenőnél. Sőt több a fizetésnél is.

Az aradi divatúru urnak divatos az elméje is. Nem azon töpreng, mi radd könyülhetne a nagyon is sarvafutó és mertéken túl igénybővő kezdő alkalmazottak sorsán, hogy, a ki hivatali szegénysorsu, mi módon szerezhelne számára könyvtárához a megélhetés és ruhaadásra: hanem uralkodói kezességgel osztogat ezimet, díjaztat.

A helyi négerok módszere ez. A négeroknek tartanak mindenkit és nem kenyeret kímálnak, hanem fenebörtörtöt üveget tartanak élénk, hogy vigasztaljunk.

A "gyakornok" ez a tükör, a mely most az inasok elé tartanak és a mely indítvány alakában körutazásra indul Aradról az ország összes kereskedelmi kamaráéhoz.

Álljanak e pipogya czimkőség elé az inasok és utasítsák vissza őket, a kik ez ügyben elsőrendű érdekeltek.

Idégség a nyári hónapokban.

Öngyilkosság, gyilkosság, szerelmdráma és örülési eset, olyan nagy számban fordult elő az elmúlt hetekben, hogy

az embernek gondolkodnia kell esnie elől, vajon ezek az idegrohamok előidézett szerencsétlenségek nincsenek-e valamilyen összefüggésben külső jelenségekkel? E czélból egyes kiváló ideorvosai szakértelmük véleményét szándékoznak kikérni.

Donáth Gyula dr. a Szent István-kórház rendelő ideorvosa volt szives e kérdésben munkatársunk előtt nyilatkozni.

A néves orvos többek közt ez mondta:

A meleg az emberi idegekre nagy befolyással van. Statisztikailag is ki van mutatva, hogy a meleg évszakokban az ideg- és elmebetegok száma rohamosan emelkedik.

Az elmebetegok irgalmatlanság szintén a nyári hónapokban éri el a telopontját s így érthető, hogy a legtöbb ilyen eset a magas hősséggel egyidejűleg lép fel.

A Makkay Iván-féle drámáról is szölet Donáth dr., de itt inkább az elmegyógyászat misztériáival foglalkozott.

— Ez az idegrázó eset — szölet a néves orvos — ismét aktuálissá teszi két elmegyógyintézetünk fogyalékos berendezését s a most már megszentsosodott hibákat. A misztériák abban nyilvánulnak, hogy a nevezett intézetnél az elmebetegok lelétele nehézségekkel jár! Ez a dolog, a milyen bibeletlen, olyan abszurdum. Az elmegyógyintézetnek mindig nyitva kell esnie, mint a templomnak s a hatóságoknak kell gondjárniuk lenni arra, hogy e czélból mindig elég nagy legyen!

Egy másik nagy baj, hogy az orvosok és a betegek hozzátartozói a tébolydát a lehető legkedveltebb igyekezetek s bejegyzet — egy a fővárosban, mint a vidéken — inkább hidegvizyigényletekben helyezik el. Illyentorán az elmeorvos részéről ki van zárva a teljes lehetősége, a betegnél pedig a gyógyulás.

E visszas állapottól annak idején a Budapesti megrtorított elmegyógyászat, kongresszuson szóvá is tettem, sajna semmi eredményel, mert a belügyminiszterium jóvá tóól minden maradt a régiben. A vidéken állítottak ugyan le egy pár helyen intézetet ideg- és elmebetegok számára, de ez nagyon kevés a norribilis számban jelentkező betegek befogadására.

Egy német postahajó letaglálása.

A fellüést költő "Prinz Heinrich" német postahajó esetéről a Vossche Zeitung a következőképen ír:

Atanatlannal is cszbe jut mindenképen a Prinz Heinrich esetéről az angoloknak a bur háborúban tanúsított eljárás, amely még a képviselőházban is interpelláció tárgyává tetteit. A miniszter megnyilatkozta felett Anglia előjárásáról. Az akkori postatörök, Peduteszki államtükör, ki ezertette, hogy a német levelek letaglálása törvényes eljárást, mert a hadi szabályok

Merénylet egy kormányzó ellen.



Agdskentől éjtel érkezett tévirat jelenti, hogy a merénylet Andrejev helyettes-kormányzó ellen ama sétalátóron követkék el, hol vasárnap hangvereny van és sokan sétálnak Andrejev, ki az utolsó éjszánán folt terogyozó lelelet kapott, rendszeren inasa kíséretében szokott sétálni, ezaz nban ez a halommal lakosa őrszerep bevezta

otthon. Amikor a helyettes kormányzót az első golyó találta, fölére esett, ami után még öt lövés érte. A gyilkos, ki valószínűleg örmény volt, elmenekült és menekülés közben ura megtöltötte pisztolyt. Néhány szóla hiába kísérelte meg üldözést. Az éjtel egy nagyon gyanus szeméjrt tartós talak le

ereményben mas semleges áram levelek letaglálni nem szabad. Annyi tény, hogy a hadviselő feleknek jogukban áll más állam hajóit átviszálni, hogy vajion vele szaiton hadiszereket es ezeket letaglálni, de ennél tovább menni nem szabad. Ezzel megsértik a semlegesseget. Ezt az Egyesült Államok is ölsimerék legutóbbi háborúiban. A postaszállítmány oly letaglálása, amelyent most a Smolenak tett mer, mindenesetre törvényellenes. Sulyos bnt az orosz eljárását, hogy Prinz Heirichet az angol kikötőben, Adeuben fogt ki el.

an, hogy életbenmaradásukhoz kevés a semény.

— Gyilkossági merénylet Bécsben. Ten Már 34 éves ékszerészgyöök összevazelt tegnap délelőlt Mayer József kavással. A szorvást tettelegessé követte, a melynek hevelen Boden két rántott elő és markolatig dőlte a kavés mellébe. A kavés súlyosan sebesülten rogyott össze. Bodentől a segélykiáltásra előrohantak pedig a kést akarták elvenni. E közben újra két ember sebesült meg súlyosan. Végre ártalmatlanná tették a merénylőt és a megjelent mentők mind a négy súlyosan sebesültet apolás alá vették.

— Nagy tűz Berlinben. Nagy tűz pusztított tegnap Berlinben és csak a véletlennel köszönhető, hogy nem történt nagyobb szerencsétlenség. Az Eisenmann-féle spirituszgyár — Berlin leg. nagyobb gyára — gyuladt ki állítólag az udvaron elhelyezett gyútelony anyagok meggyuladása által. A tűznél, amely több óra hosszat tartott, 12 ültölt sebesült meg, ezek közül kető oly súlyosan

— A nagy hőség elviselhetetlen és ártalmas a felek egy nehéz híz kalap viselete. Ovasóinknak ezért ajánljuk csakis 25 gramos híz vagy szalma kalapot viselni, melyet 3-4-5 koronéért a "Kalap-Királynál" Kotld pálois kaphatnak.

Czipészek I I I

Amerikai Szék, Duna, szára és színe különleges... GYONGY SÁNDOR... BUDAPEST, III., Tuzsárcsúca 1. szám

MIERT LEGJOBB... SZEGEDI... BIBOR PAPRIKA... KÁLMAN JÓZSEF... SZEGED.

Ne vegyen senki hangszert, Reményi Mihály... VI., Király-utca 44F.

Tanúnyájak elmaradt... KERESKE, Dobó-utca 82/b.

Dr. CZINCZAR... Vitkos betegségek... Budapest, VII., Károly-kört 8.

Kerékpárokat... Warrogépeket... HACKL KÁLMÁN... Budapest, Munkás-utca 18. sz.

A legnagyobb, legszolidabb, legreggibb férfi szabó-órág... ZÉLINGER SAMU, Váci-kört 22.

Férfi öltönyök 8 főtől... Gyermekosztóm 2... Mindentudó iroda, Budapest, Ferenccs-kört 42. szám alatt.

Az iroda a főváros legjelebb szakembereivel áll... WEISZ MIKSA... Budapest, VIII., Király-utca 17.

Hallatlan olesón... Jó hangszert Reményi Mihály... WEISZ MIKSA... Budapest, VIII., Király-utca 17.

Jó hangszert... Reményi Mihály... Budapest, Király-utca 44F.

Eper- és sörpó pálinkát 22-23-25 fokos kioldón... Tisza-Sas Szőlők megye.

Butorozott... 2-3 szobás nyári lakás... Deckmann Gyula, Budapest, II., Fő-utca 18.

Deckmann Gyula, Budapest, II., Fő-utca 18.

RAYOL... a legjobb magyar fémtisztító... Budapest, Váci-kört 22. szám, 16.

Auer Nándor... Budapest, VII., Rózsa-utca 30.

Butorok... miért híresek szépségükről?... Budapest, Dob-utca 84-85.

Wachsmann Jenő... Budapest, Útárvételek köldés naponta, 8360.

Kalapkirály... Budapest, IV., Rakó-ut 6. Keltő-palota.

Vitkos betegségek... Dr. Kajdacsy... Budapest, Rígyo-ut 5.

Schicht-szappan... Mindenütt kapható!... Budapest, Váci-kört 22. szám, 16.

Legújabb szerkezettű vetőgépek... Kállai Lajos... Budapest, VI., Gyár-utca 50. szám.

Guschelbauer Antal Sopron és E. Drechsler Bécs, Linngasse. 18